

# 三部门部署开展防止返贫就业攻坚行动

新华社北京9月4日电 人力资源社会保障部、国家发展改革委、农业农村部近日印发通知,部署开展防止返贫就业攻坚行动,进一步做好脱贫人口就业帮扶工作,全力稳定脱贫人口务工规模和务工收入,坚决守住不发生因失业导致规模性返贫的底线。

行动明确要求,拓展完善劳务协作对接机制,组建区域间劳务协作联盟,培育推介一批劳务品牌,强化“季节性”有组织劳务输出。

大力扶持就业帮扶车间健康发展。按照“升级一批”“扶持一批”“新建一批”“调整一批”的原则,分类扶持就

业帮扶车间发展,探索推广“企业+”“联合体+”等模式。

全力挖潜以工代赈就业带动能力。协同推进项目立项、招工组织、用工保障和劳务报酬发放,将脱贫人口就近务工需求作为安排以工代赈项目的重要依据,优先组织脱贫人口参与项目建设,切实保障劳动者合法权益。

切实发挥乡村公益性岗位兜底作用。科学设定岗位数量和类别,完善相关政策管理规定,将乡村公益性岗位资金使用使用情况作为乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的重点内容。

持续加大脱贫人口就业保障力

度。将脱贫人口纳入本地稳岗政策支持范围,健全就业跟踪服务机制,针对性组织开展“订单、定向、定岗”式培训,开辟劳动仲裁“绿色通道”。

积极帮扶脱贫家庭青年群体就业。继续实施雨露计划,深入开展“雨露计划+”就业促进行动,优先为脱贫家庭未就业高校毕业生以及长期失业青年提供职业指导、职业介绍等服务。

坚持抓好重点地区倾斜支持。加大对国家乡村振兴重点县和易地搬迁安置区政策、资金、项目等支持力度,组织就业服务示范活动,落实易地扶贫搬迁安置区按比例安排就业机制。

## 中消协发布中秋消费提示： 拒绝过度包装月饼 和“天价”月饼

随着中秋节临近,不少消费者已经开始选购月饼。中国消费者协会日前发布中秋消费提示,呼吁消费者拒绝过度包装月饼和“天价”月饼,反对奢靡浪费。

国家市场监督管理总局修订的GB23350—2021《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(以下简称《标准》)于2023年9月1日正式实施,对限制食品和化妆品过度包装提出明确要求。其中,限制月饼过度包装,在《标准》第1号修改单中有明确规定并已于2022年8月15日实施。

为将限制月饼过度包装落到实处,中消协呼吁广大消费者树立可持续消费观,追求文明健康的生活理念,践行绿色低碳的生活方式,主动选择包装简约适度的产品,拒绝过度包装月饼和“天价”月饼,反对奢靡浪费。

中消协表示,消费者应通过正规渠道购买月饼,注意食品安全,妥善保留发票等消费凭证,以便发生纠纷时有效维权。主动参与社会监督,发现问题积极向有关部门举报,或向消协组织反映。

经营者应当严格执行《标准》及相关规定,月饼的包装层数最多不超过3层,减少包装盒中不必要的空隙。严格控制包装成本,包装材料不得使用贵金属和红木材料,月饼不应与其他产品混装,让月饼回归大众消费品属性、回归传统文化本源。

据《工人日报》

## 社保经办手续优化时限缩短 申领生育津贴 需10个工作日

《社会保险经办条例》日前发布并将于今年12月1日起施行,国家医保局等3部门就《条例》的有关问题进行了解读。《条例》缩短了社会保险经办时限,将申领生育津贴的办理时限统一规范为10个工作日内,工伤医疗费用、康复费用等手工报销的办理时限统一规范为20个工作日内。

《条例》对社会保险经办工作作了全面规范,优化了社会保险经办流程。从源头上减少社会保险经办证明材料,经办机构要求用人单位和个人提供身份证件以外的其他证明材料,应当有法律、法规和国务院决定依据。同时,《条例》明确了享受生育、工伤、失业等社会保险待遇的相关证明材料,取消有关法规、规章和 workflow 要求的结婚证明、工伤认定结论、终止或者解除劳动关系证明等证明材料。

此外,《条例》规范了社会保险关系转移接续程序,建立健全异地就医医疗费用结算制度,并要求经办机构加强无障碍环境建设,采用授权代办、上门服务等方式。

据《北京晚报》

## 国家发展改革委设立民营经济发展局

新华社北京9月4日电(记者 陈炜伟 严赋憬) 国家发展改革委副主任丛亮4日介绍,近日,中央编办正式批复在国家发展改革委内部设立民营经济发展局,作为促进民营经济发展壮大的专门工作机构,加强相关领域政策统筹协调,推动各项重大举措早落地、见实效。

丛亮在国务院新闻办当天举行的新闻发布会上说,7月19日,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》公开发布。一个多月以来,国家发展改革委会同相关方面坚决抓好

意见贯彻落实,推出了系列配套举措,取得初步成效。促进民营经济发展壮大是一个系统工程,涉及范围广、政策链条长、工作环节多。结合当前民营经济发展面临的形势和民营经济工作现状,党中央、国务院作出在国家发展改革委设立民营经济发展局的重大决策部署。

国家发展改革委副秘书长张世昕介绍,这是落实党中央、国务院促进民营经济发展壮大决策部署的有力举措,充分体现了以习近平同志为核心的党中央

中央对民营经济的高度重视和深切关怀,体现了始终坚持“两个毫不动摇”和“三个没有变”,为促进民营经济发展提供了有力的组织保障。

据介绍,民营经济发展局的主要职责是:跟踪了解和研判民营经济发展状况,统筹协调、组织拟订促进民营经济发展的政策措施,拟订促进民间投资发展政策。建立与民营企业的常态化沟通交流机制,协调解决民营经济发展重大问题,协调支持民营经济提升国际竞争力。

## 从事污染防治的第三方企业可享所得税优惠

新华社北京9月4日电(记者 王雨箫 申敏) 财政部、税务总局、国家发展改革委、生态环境部4日对外发布公告称,为鼓励污染防治企业的专业化、规模化发展,更好支持生态文明建设,对符合条件的从事污染防治的第三方企业(以下称第三方防治企业)减按15%的税率征收企业所得税。

公告所称第三方防治企业是指受排污企业或政府委托,负责环境污染治

理设施运营维护的企业。公告执行期限自2024年1月1日起至2027年12月31日止。

此外,财政部、税务总局当天对外发布公告称,为引导企业加大设备、器具投资力度,企业在2024年1月1日至2027年12月31日期间新购进的设备、器具,单位价值不超过500万元的,允许一次性计入当期成本费用在计算应纳税所得额时扣除,不再分年度计算

折旧;单位价值超过500万元的,仍按企业所得税法实施条例等相关规定执行。

记者当日还获悉,为鼓励科学研究和技术开发,促进科技进步,继续对内资研发机构和外资研发中心采购国产设备全额退还增值税。为继续鼓励创业创新,继续实施科技企业孵化器、大学科技园和众创空间有关税收政策。

### ● 关注河南民生 ●

## 河南将试点推广9岁—14岁女孩接种HPV疫苗

9月1日,记者从省卫生健康委获悉,日前我省印发《河南省加速消除宫颈癌行动计划实施方案(2023—2030年)》(以下简称《方案》),明确通过接种HPV疫苗、筛查、治疗等三级预防措施有效防控并最终实现消除宫颈癌。

宫颈癌作为最常见的妇科恶性肿瘤,其主要致病原因就是高危型人乳头瘤病毒(HPV)持续感染。

省肿瘤医院副院长石红英介绍,根据最新河南肿瘤登记年报数据显示,在女性恶性肿瘤发病率和死亡率排行榜中,宫颈癌占第5位和第7位,这对我省宫颈癌防治提出了更高要求。

近年来,我省不断优化宫颈癌三级预防措施,积极推动相关工作落地实施。自2018年以来,我省连续6年将“两癌”免费筛查列入重点民生实事,并逐年扩展服务内容。

HPV疫苗接种是宫颈癌一级预防。不过,对于整个社会而言,受价格、经济能力、疫苗可及性等因素的影响,适龄女性的HPV疫苗接种率并不高。有数据显示,目前我国适龄女孩HPV疫苗接种率还不足1%。

近年来,济南、厦门、无锡、成都、深圳等国内多个城市已先后启动适龄女性免费或补贴接种HPV疫苗,郑州一直在积极推动适龄女孩的HPV疫苗接种工作,预计今年会有实质性进展。

根据《健康河南行动实施方案(2023—2025年)》,未来3年,我省将逐步推动免费为9岁—14岁女孩接种HPV疫苗。此次《方案》提出更具体的目标:到2025年,试点推广9岁—14岁女孩HPV疫苗接种服务,适龄妇女宫颈癌筛查率达到50%、宫颈癌及癌前病变患者治疗率达到90%;到2030年,持

续推进适龄女孩HPV疫苗接种工作,适龄妇女宫颈癌筛查率达到70%,宫颈癌及癌前病变患者治疗率达到90%。

在促进早筛早诊方面,我省将逐步提高适龄妇女宫颈癌人群筛查率,逐步实现农村适龄妇女和城市低保适龄妇女在推荐筛查间隔期间自愿接受1次宫颈癌筛查。

此外,《方案》还要求,要广泛开展预防宣传,针对重点人群开展宫颈癌防治健康教育。将宫颈癌筛查纳入职工年度健康体检项目,加强面向困难企业职工、新就业形态女性劳动者等群体的公益性宫颈癌筛查服务等。鼓励有条件的地区开展HPV疫苗接种试点,探索多种渠道支持资源不足地区适龄女孩接种,优先保障困难家庭适龄女孩接种。

据《河南日报》